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Kl. 09:50 
Forhandling 

Formanden: 
Der er ikke stillet ændringsforslag. 

Der er ingen, der har bedt om ordet, og vi går 
til afstemning. 

Kl. 09:50 
Afstemning 

Formanden: 
Der stemmes om lovforslagets endelige vedta- 
gelse, og der kan stemmes. 

Afstemningen slutter. 

For stemte: 109 (V, S, DF, SF, KF, RV, EL, NY og 
Pia Christmas-Møller (UFG)), imod stemte: 0, 
hverken for eller imod stemte: 0. 

Lovforslaget er vedtaget og bliver sendt til stats- 
ministeren. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
13) 3. behandling af lovforslag nr. L 108: 
Forslag til lov om ændring af lov om elforsy- 
ning, lov om naturgasforsyning, lov om varme- 
forsyning og lov om Energinet.dk. (Kommuna- 
le hjemmelsbestemmelser, udnyttelse af energi 
på havet m.v.). 
Af klima- og energiministeren (Connie Hede- 
gaard). 
(Fremsættelse 12.03.2008. 1. behandling 
01.04.2008. Betænkning 22.05.2008. 2. behand- 
ling 10.06.2008. Lovforslaget optrykt efter 2. be- 
handling). 

Kl. 09:50 
Forhandling 

Formanden: 
Der er ikke stillet ændringsforslag, men hr. Mor- 
ten Messerschmidt har som ordfører ordet. 

Kl. 09:51 
(Ordfører) 
Morten Messerschmidt (DF): 
Det er et rigtig godt lovforslag, som vi er glade 
for at kunne stemme for som en del af energiaf- 
talen. Der er en række ting, som skal udmøntes i 
det efterfølgende arbejde af ministeren, særlig i 

forhold til de supplerende aktiviteter, som elfor- 
syningsvirksomhederne må have. I de kommu- 
nale elforsyningsvirksomheder har der været 
nogle spørgsmål om de tidsfrister for afvikling 
af det, som er klart ulovligt, og da der ikke er 
noget præciseret, hverken i selve lovteksten eller 
i bemærkningerne, føler jeg trang til at få præci- 
seret fra ministeren her i dag under tredje be- 
handling, at vi er enige om, at den afvikling, 
som finder sted, og som skal finde sted, sådan at 
man får et klart snit imellem, hvad der er lovligt 
og hvad der ikke er lovligt af supplerende akti- 
vitet, sker på en så smidig måde, at de kommu- 
nale selskaber naturligvis har mulighed for at 
indrette sig på dét, så de ikke oplever, at det 
kommer som en tyv om natten. 

Så hvis ministeren kunne bekræfte det, så tror 
jeg, at det ville berolige mange, i hvert fald un- 
dertegnede. 

Kl. 09:52 
Formanden: 
Hr. Kim Mortensen som ordfører. 

Kl. 09:52 
(Ordfører) 
Kim Mortensen (S): 
Også Socialdemokratiet synes, at der er mange 
rigtige og positive elementer i lovforslaget, her- 
under også intentionerne om at skabe mere kla- 
re regler og mere klare vilkår for de kommunale 
elselskabers muligheder for at drive aktiviteter. 

Der er desværre også i den her lovgivning en 
række begrænsninger for de kommunale elsel- 
skaber og en række elementer, der siger, at her 
kommer vi fra Folketinget og skal blande os i, 
hvad de kommunale selskaber skal lave og ikke 
mindst ikke skal lave. 

Der er heller ingen tvivl om, at det her lovfor- 
slag bl.a. er udformet i den form, det ligger i nu, 
fordi der har været en diskussion om elselska- 
bernes muligheder for også at tilbyde fibernet, 
bl.a. i nogle af de tyndtbefolkede områder, her- 
under det syd- og vestjyske område samt Born- 
holm. 

Vi havde gerne set, at lovforslaget også havde 
givet muligheder for elselskaberne på f.eks. fi- 
bernetområdet eller på andre områder, som lig- 
ger i naturlig forlængelse af selskabernes aktivi- 
teter. Det har vi stillet spørgsmål om. Vi har bedt 
ministeren om at give eksempler på, hvad det er 
for typer af aktiviteter, de kommunale selskaber 
i dag har, som ikke er forenelige med aktiviteter- 
ne i forbindelse med elhandel. Vi har stillet i alt 
22 spørgsmål til lovforslaget, og ikke i et eneste 
af svarene fra ministeren er der et eksempel på, 
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at de her kommunale selskaber driver aktivite- 
ter, der ligger ved siden af det, der er deres ker- 
neaktiviteter. 

Så har jeg lagt mærke til, at der også er en dis- 
kussion på Bornholm om fibernet, og jeg har 
lagt mærke til, at Venstres og Dansk Folkepartis 
kommunalordførere har sagt, at det bornholm- 
ske elselskab, der er ejet af regionsbestyrelsen på 
Bornholm, selvfølgelig skal have mulighed for 
også at udbyde og udrulle fibernet. Så mener jeg 
jo bare, at når Venstres og Dansk Folkepartis 
ordførere mener, at elselskaberne selvfølgelig 
skal have denne mulighed, så harmonerer det 
ikke med de svar og de tilsagn, vi har fået fra 
ministeren på de spørgsmål, vi har stillet, og 
med de ændringsforslag, vi har stillet her i sa- 
len. 

Derfor skal jeg herfra bede ministeren om at 
give et tilsagn om, at elselskaberne, de steder 
hvor det giver relevans, eksempelvis på Born- 
holm, selvfølgelig også kan tilbyde aktiviteter 
som f.eks. udrulning af fibernet som et tilbud til 
de borgere, der bor i forsyningsområdet. 

Kl. 09:55 
Formanden: 
Ja tak. Så er det klima- og energiministeren. 

Kl. 09:55 
Klima- og energiministeren (Connie Hede- 
gaard): 
Hr. Morten Messerschmidt stillede et meget 
konkret spørgsmål. Det er klart, at ønsket med 
det her lovforslag, som vi nu skal vedtage, har 
været at få præciseret, hvad man må, og hvad 
man ikke må. Det har hidtil været omgærdet af 
både tvivl og gråzone og mange andre proble- 
mer. Nu bliver det præciseret, hvad der er ulov- 
ligt, hvad der ikke må påbegyndes af nye aktivi- 
teter, og hvad der er lovligt. Og de ting i gråzo- 
nen, der er påbegyndt, kan få lov til at fortsætte. 

Men som svar på hr. Morten Messerschmidts 
direkte spørgsmål kan jeg bekræfte, at hvad an- 
går aktiviteter, der skal afvikles, vil der selvføl- 
gelig være tale om en gelinde måde. Jeg tror, at 
hr. Morten Messerschmidt brugte udtrykket »en 
smidig måde at gå til det på«, så der bliver en 
sund og fornuftig måde at sørge for, at tingene 
bliver afviklet på. Jeg håber, at det måske også 
kan være et svar til hr. Kim Mortensen. 

Kl. 09:56 
Formanden: 
Hr. Kim Mortensen for en kort bemærkning. 

Kl. 09:56 
Kim Mortensen (S): 
Det var delvis et svar på spørgsmålet, men del- 
vis på den måde, at ministeren jo ikke her fra ta- 
lerstolen kunne komme med et eksempel på, 
hvad det er for typer af aktiviteter, de kommu- 
nale elselskaber i dag udfører, som de efterføl- 
gende ikke må udføre, og som så med ministe- 
rens ord skal afvikles på en gelinde måde. 

Et andet spørgsmål er: Er en af de aktiviteter, 
som de kommunaltejede elselskaber efterfølgen- 
de kan lave, eksempelvis SYD ENERGI og ener- 
giselskabet på Bornholm, et tilbud til borgerne 
om fibernet, eller er det ikke et tilbud til borger- 
ne om fibernet? 

Kl. 09:57 
Formanden: 
Hr. Per Clausen for en kort bemærkning. 

Kl. 09:57 
(Ordfører) 
Per Clausen (EL): 
Faktisk var Enhedslisten i udgangspunktet posi- 
tive over for det her lovforslag, for vi kan faktisk 
godt se, at der kan være behov for at præcisere 
nogle regler, og vi synes også, at nogle af præci- 
seringerne er ganske fornuftige. Men det er jo 
gået op for os, ikke mindst på baggrund af de 
svar, der er kommet på de spørgsmål, der er stil- 
let, og vel også den debat, der var ved førstebe- 
handlingen og også her ved tredjebehandlingen, 
at præciseringerne alle sammen går én vej, nem- 
lig at begrænse kommunernes mulighed for at 
agere på det her område. 

Derfor opfatter vi, når alt kommer til alt, det 
her forslag som et ideologisk betinget forslag fra 
regeringens side, som handler om at reducere 
kommunernes muligheder ud fra det grund- 
synspunkt, at kommuner aldrig må kunne kon- 
kurrere med det private erhvervsliv, hvorimod 
det private erhvervsliv altid helst skal have mu- 
lighed for at konkurrere med kommunerne. Og 
ud fra det synspunkt er vi altså nået frem til, at 
vi vil stemme nej til det her lovforslag. 

Kl. 09:58 
Formanden: 
Ja tak. Der er ikke flere, der har bedt om ordet -  
det er der, hvem har bedt om ordet her? (For- 
manden diskuterer medfolketingssekretæren). Hr. 
Jeppe Kofod for en kort bemærkning, værsgo. 

Kl. 09:59 
Jeppe Kofod (S): 
Jeg synes, at det er meget vigtigt, at vi får et helt 
klart svar fra klima- og energiministeren på, 
hvorvidt man kan give den her dispensation til 
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elselskaber, der ønsker at udrulle fibernét. Og 
det gør jeg, fordi både Dansk Folkepartis kom- 
munalordfører og Venstres kommunalordfører 
jo klart har sagt, at det skal der være mulighed 
for. Så før der stemmes om lovforslaget, vil jeg 
bare være sikker på, at man i loven kan give den 
dispensation. 

Kl. 09:59 
Formanden: 
Tak til hr. Jeppe Kofod. Så er det klima- og ener- 
giministeren. 

Kl. 09:59 
Klima- og energiministeren (Connie Hede- 
gaard): 
Altså, hele formålet med den her lovgivning er 
jo at prøve at præcisere lidt: Hvad er det, man 
kan bruge elforbrugernes penge til? Hvad kan 
mån overhovedet lave, når man har sådan et sy- 
stem i ryggen? Hvor mange ting, som andre 
også laver, kan man få lov til at gå i gang med? 

Men hvis man er nede at grave i jorden i for- 
bindelse med noget kabellægning osv., ja, så må 
man gerne samtidig lave bredbåndsnet og fiber- 
net, men man må ikke gøre det til et forretnings- 
område i sig selv, hvor man udkonkurrerer an- 
dre. Det er vel sådan det korte svar. 

Kl. 10:00 
Formanden: 
Så er der en kort bemærkning fra hr. Kim Mor- 
tensen. 

Kl. 10:00 
Kim Mortensen (S): 
Jeg forstår klima- og energiministerens svar på 
den måde, at det godt kan lade sig gøre og er en 
mulighed, eksempelvis på Bornholm og for SYD 
ENERGI, at udbyde fibernet til elselskabets kun- 
der, hvis det ligger i naturlig forlængelse af de 
aktiviteter, man i forvejen udfører. Jeg er meget 
tilfreds med, at ministeren her fra talerstolen nu 
har givet energiselskaberne den mulighed, og 
jeg håber, at opfølgningen på lovgivningsarbej- 
det og den administration, som Energistyrelsen 
efterfølgende laver i forhold til energiselskaber- 
ne, også kommer til at afspejle ministerens be- 
mærkninger her. 

Kl. 10:01 
Formanden: 
Der er ikke flere, der har bedt om ordet, så for- 
handlingen er afsluttet, og vi går til afstemning. 

Kl. 10:01 
Afstemning 

Formanden: 
Der stemmes om lovforslagets endelige vedta- 
gelse, og der kan stemmes. 

Afstemningen slutter. 

For stemte: 107 (V, S, DF, SF, KF, RV, NY og Pia 
Christmas-Møller (UFG)), imod stemte: 2 (EL), 
hverken for eller imod stemte: 0. 

Lovforslaget er vedtaget og vil nu blive sendt til 
statsministeren. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
14) 3. behandling af lovforslag nr. L 127: 
Forslag til lov om kommunal fjernkøling 
Af klima- og energiministeren (Connie Hede- 
gaard). 
(Fremsættelse 28.03.2008. 1. behandling 
06.05.2008. Betænkning 29.05.2008. 2. behand- 
ling 10.06.2008. Lovforslaget optrykt efter 2. be- 
handling). 

Kl. 10:01 
Forhandling 

Formanden: 
Der er ikke stillet ændringsforslag. 

Der er ingen, der har bedt om ordet, og vi går 
til afstemning. 

Kl. 10:02 
Afstemning 

Formanden: 
Der stemmes om lovforslagets endelige vedta- 
gelse, og der kan stemmes. 

Afstemningen slutter. 

For stemte: 108 (V, S, DF, SF, KF, RV, ELi NY og 
Pia Christmas-Møller (UFG)), imod stemte: 0, 
hverken for eller imod stemte: 0. 

Lovforslaget er vedtaget og vil nu blive sendt til 
statsministeren. 


